

# S.P.Q.R.

ROMSELSKABET

- Kontingent 2026
- Medlemsgave
- Nytårskur
- Den antikke arkitektur



Kære medlemmer

Om få dage – mere præcist den 6. januar – lukkes den sidste af de hellige døre, nemlig den vigtige hellige dør i Peterskirken, og dermed afsluttes Jubelåret 2025. Mængden af turister og pilgrimme i Rom må i det kommende år forventes at blive mindre, hvorfor det for mange medlemmer måske kan være tillokkende at drage sydover i det kommende år.

På programmet herhjemme indleder vi jo det nye år med nytårskuren, som afholdes 12. januar, hvor Laura Valesin vil berette om jule- og nytårstraditioner. Der er stadig et mindre antal ledige pladser. Det efterfølgende arrangement bliver den 2. februar, hvor Thomas Roland holder foredrag om den antikke arkitektur. Det er nu muligt at sikre sig billet til dette arrangement.

Lørdag den 14. marts afholdes generalforsamling og temadag. Vi har igen i år fået lov at være på Arkitektskolen på Holmen. Programmet er ved at være på plads, så sæt allerede nu kryds i kalenderen.

Medlemsgaven 2026 ligger klar til uddeling til medlemmer, som har betalt kontingent. Også i år er medlemsgaven en bog; et digert værk og en meget flot bog omhandlende Thorvaldsens tegninger, skrevet af tidligere direktør på Thorvaldsens Museum Stig Miss.

Med venlig hilsen  
Bestyrelsen

---

## Kontingent 2026

Mange har allerede betalt kontingent for 2026. Vi vil gerne opfordre til, at manglende kontingenter indbetales snarest og senest ved udgangen af januar 2026. Kontingentet er fortsat 200,- kr. for enkeltmedlemsskab og 300,- kr. for parmedlemsskab. Beløbet bedes indbetalt på konto i Jyske Bank: **reg.nr. 7854 konto.nr. 13 61 115**. Husk at opgive navn/navne ved indbetalingen.

Såfremt at du/I har fået ny e-mail-adresse, nyt telefonnummer eller er flyttet, bedes dette oplyst til Romselskabet S.P.Q.R.s formand på mail: [formand@romselskabet-spqr.dk](mailto:formand@romselskabet-spqr.dk)

---

## Medlemsgave 2026



Bertel Thorvaldsen (1770-1844) tegnede livet igennem, både på nyt, rent papir, men lige så gerne på alt papir, der var indenfor rækkevidde (bagsiden af andre tegninger, bagsider af breve, invitationer, regninger etc.). Thorvaldsens tegninger er først og fremmest skitser til hans skulpturer og relieffer, mere eller mindre gennemarbejdede, men næsten altid af stor kunstnerisk værdi og ekspressivitet. Tegningerne er en vigtig kilde til viden og forståelse af tilblivelsesproces og kontekst for Thorvaldsens billedhuggerkunst.

Bogen rummer en grundig gennemgang af over 150 af Thorvaldsens tegninger samt en indledning med en række kortere afsnit om Thorvaldsens brug af tegningerne, om hans tegnestil og metode, forholdet mellem tegning og skulptur, om forlæg for tegningerne og om, hvordan skiftende tider har set på Thorvaldsens tegninger.

I bogen gør Stig Miss status over tegningernes fund, brug og reception og giver derefter et både præcist og nuanceret livs- og motivoverblik gennem værkudvalget. Der formidles et billede af Thorvaldsen som tegner og gives indsigt i alsidigheden i Thorvaldsens tegnekunst og motivkredse, samtidigt med at der tegnes et portræt af Thorvaldsen som kunstner og som menneske. Med udgangspunkt i tegningerne rejser man næsten ved siden af Thorvaldsen fra først til sidst med de venner og kolleger, idealer, begivenheder, motiver og værker, der optog ham.

Medlemsgaven vil blive uddelt ved Romselskabet S.P.Q.R.s kommende arrangementer. Alternativt kan bogen afhentes hos formand Susanne Trudsø, Frederiksgade 8, 1265 København K eller kasserer Lisbeth Baastrup Burgaard, Henriksvej 16, 2400 København NV efter forudgående aftale på mail [formand@romselskabet-spqr.dk](mailto:formand@romselskabet-spqr.dk) eller [kasserer@romselskabet-spqr.dk](mailto:kasserer@romselskabet-spqr.dk)

---

## *Nytårskur 2026*

*Foredrag: Julen og nytårets traditioner i Rom og Italien*



December og januar er fyldt med traditioner, som knytter sig til julen og nytåret. Aftenens foredragsholder Laura Valesin vil fortælle om traditionerne i Rom og Italien og tage os igennem de vigtigste dage, fejring og festligheder.

Hvordan fejres højtiden i hjemmet? Hvordan ændrer gadebilledet sig med julekrybber, julemarkeder, lys og guirlander? Hvordan markeres julen med midnatsgudstjeneste, nytåret med fyrværkeri og La Befana med hekse og vise mænd?

Og hvordan har traditionerne ændret sig over tid? Dette vil Laura Valesin give svar på.

**Laura Valesin** er cand.ling.merc. i italiensk og statsautoriseret tolk og translatør. Hun er ejer af Italiensk Sprogcoaching, underviser i italiensk og coacher operasangerne på Det Kongelige Teater og Operaakademiet. Laura har desuden en klassisk-musikalsk baggrund fra musikkonservatoriet i Venedig, er opvokset i en dansk-italiensk familie, har boet i begge lande og har arbejdet på den danske ambassade i Rom.

Efter foredraget vil der traditionen tro blive serveret kransekage og prosecco.

**Tid:** Mandag den 12. januar 2026, kl. 19.00

**Sted:** Det Italienske Kulturinstitut, Gjøringsvej 11, 2900 Hellerup

**Pris:** Prisen er 210,00 kr. for medlemmer af Romselskabet S.P.Q.R. Gæster, som ikke er medlem af Romselskabet S.P.Q.R. er velkomne, og prisen er da 290,00 kr. Der er 115 pladser til arrangementet.

**Tilmelding:** sker udelukkende via dette link:

[https://romselskabet-spqr.safeticket.dk/112548/Nytaarskur\\_2026](https://romselskabet-spqr.safeticket.dk/112548/Nytaarskur_2026)

Sidste frist for tilmelding er den 8. januar 2026.





## *Den antikke arkitektur*

Med dette foredrag vil vi gerne tage hul på en påtænkt serie om ”det klassiske” i arkitekturen i Rom. Serien fører fra det antikke udgangspunkt i Grækenland og Rom over den byzantinske arkitektur, til renæssancens og (ny-)klassicismens genoptagelse og nybearbejdning af de antikke former. Foredragsholder er hver gang Thomas Roland. Mellem hvert foredrag vil der være omkring et halvt års tid og med selvstændig tilmelding til hvert foredrag.

I dette første foredrag dykkes der ned i baggrunden for den antikke arkitektur, som den opstår i det antikke Grækenland og efterfølgende overtages og udvikles i Rom. På dette grundlag lægges både det teoretiske udgangspunkt, de æstetiske og langt hen ad vejen også tekniske rammer for de næste to årtusinders arkitektur – som med- og modspiller.

**Thomas Roland** er arkæolog og museumsinspektør på Københavns Museum. Han har bl.a. skrevet en bog om den nyklassicistiske arkitekt C.F. Hansen.

Efter foredraget vil der være en sandwich og vin.

**Tid:** Mandag den 2. februar 2026, kl. 17.00

**Sted:** Valencia (baghuset), Vesterbrogade 32, 1620 København V

**Pris:** Prisen er 180,- kr. for medlemmer af Romselskabet S.P.Q.R. Gæster, som ikke er medlem af Romselskabet S.P.Q.R. er velkomne, og prisen er da 260,- kr. Der er 80 pladser til arrangementet.

**Tilmelding:** sker udelukkende via dette link:

[https://romselskabet-spqr.safeticket.dk/112813/Den\\_antikke\\_arkitektur](https://romselskabet-spqr.safeticket.dk/112813/Den_antikke_arkitektur)

Sidste frist for tilmelding er den dato 26. januar 2026.



## *Har vi de korrekte /optimale e-mail-adresser?*

Når der udsendes nyhedsbreve fra Romselskabet S.P.Q.R. er det selvfølgelig hensigten, at alle medlemmer modtager nyhedsbrevet. Desværre oplever vi af og til, at nyhedsbrevet ikke når frem til samtlige, som vi har på vores liste. Vi kan modtage en automatisk genereret meddelelse om, at mailadressen ikke eksisterer, hvilket kan undre, når denne hidtil har virket og været aktiv.

Derfor vil vi gerne opfordre til, at det overvejes om den mailadresse, som er oplyst til Romselskabet S.P.Q.R. er den mest hensigtsmæssige, og at den ikke foreløbig vil blive uaktuel ved eksempelvis jobskifte eller overgang til tilværelsen som pensionist.

Desuden skal det understreges, at parmedlemmer meget gerne begge må modtage nyhedsbrevet. Oplys derfor gerne endnu en mailadresse, såfremt at kun den ene part modtager nyhedsbrevet for nuværende.

Romselskabet S.P.Q.R.  
formand Susanne Trudsø | [formand@romselskabet-spqr.dk](mailto:formand@romselskabet-spqr.dk)  
Jyske Bank, regnr. 7854 kontonr. 000 13 61 115  
CVR: 32 25 30 75